

© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 1997

Александр Николаевич Сененко

А. Н. Сененко — воспитанник двух академий: Военно-медицинской (ВМА) им. С. М. Кирова, где закончил факультет подготовки врачей и лечебно-профилактический факультет, и Военно-морской медицинской академии (ВММА), где проходил обучение в адъюнктуре при кафедре факультетской терапии. Его учителями были профессора А. А. Нечаев и З. М. Волынский — ближайшие сотрудники А. Л. Мясникова, который руководил этой кафедрой до 1948 г.

А. Н. Сененко родился 4 декабря 1921 г. в г. Ромны Сумской области в семье служащего. В августе 1940 г. поступил в ВМА в Ленинграде и окончил ее с отличием в марте 1944 г. в Самарканде. Назначен на должность старшего врача 534-го истребительно-противотанкового артиллерийского полка. В составе полка принимал участие в боевых действиях против фашистской Германии на 1-м Прибалтийском и 3-м Белорусском фронтах до конца войны, а затем в августе — сентябре 1945 г. — в боях против империалистической Японии на 2-м Дальневосточном фронте.

С конца 1947 по 1949 г. проходил обучение на лечебно-профилактическом факультете ВМА им. С. М. Кирова, после чего работал старшим ординатором клиники факультетской терапии академии и затем Центрального хостинского санатория. С конца 1950 по 1953 г. учился в адъюнктуре при кафедре факультетской терапии ВММА.

В 1966 г. назначен на должность заместителя начальника кафедры, в августе 1968 г. — начальником кафедры военно-морской и госпитальной терапии ВМА. С 1969 г. являлся штатным терапевтом-консультантом Военно-морского флота. В 1953 г. защитил кандидатскую, а в 1969 г. — докторскую диссертацию. Воинское звание генерала-майора медицинской службы присвоено в ноябре 1973 г.

Под руководством А. Н. Сененко кафедра развивала главные направления своей предшествующей деятельности: кардиология, военно-морская терапия, проблемы лучевой патологии. В этот период сотрудниками кафедры защищено более 20 докторских и 40 кандидатских диссертаций.

Кафедра занимала здание бывшей клиники женской Обуховской больницы, работала на базе городской больницы скорой помощи № 21 им. И. Г. Коняшина, где было создано одно из первых в городе специальных отделений для больных инфарктом миокарда.

Проведено масштабное эпидемиологическое исследование по гипертонической болезни в Ленинграде. Итоги подведены в монографии Е. Е. Гогина, А. Н. Сененко, Е. И. Тюрина "Артериальные гипертензии" (1978 г.; 2-е издание в 1983 г.). Коллектив кафедры продолжал исследование ишемической болезни сердца и инфаркта миокарда. В кандидатской диссертации первого адъюнкта Александра Николаевича В. Б. Симоненко исследовано состояние миокарда у больных с очаговой инфекцией и у лиц, подвергающихся воздействию профессиональных вредностей. Докторские диссертации его бывших адъюнктов П. В. Ипатова и С. А. Бойцова посвящены соответственно эндопротезированию клапанов сердца и резервным путям лечения недостаточности кровообращения (1996 г.). Преемник А. Н.

Сененко проф. А. О. Нестерко посвятил свою докторскую диссертацию проблеме диагностики и профилактики ревматизма.

Монография А. Н. Сененко "Сердце и очаговая инфекция" (1973 г.) не утратила своего научного и практического значения и по сей день. В 1991 г. незадолго до смерти А. Н. Сененко завершил капитальный труд, посвященный роли очаговой инфекции в патологии внутренних органов, куда вошли наболения и исследования его учеников.

При А. Н. Сененко в клинике стало формироваться аритмологическое направление исследований (А. О. Нестерко, А. М. Подлесов, В. М. Емельяненко, Е. П. Уманская, А. И. Ефремов, М. Т. Торосов).

А. Н. Сененко остается в памяти многих военных врачей как прекрасный педагог и блестящий лектор. Под его руководством была апробирована двухступенная система подготовки по терапии, при которой слушатели V—VI курсов изучали внутренние болезни в рамках одной кафедры, изданы учебник по военно-морской терапии и многие пособия, введены элементы программированного обучения, компьютеризированного контроля, практически отработывались навыки оказания врачебной помощи в условиях похода.

Проблемы военно-морской терапии рассматривались в работах многих учеников А. Н. Сененко. Докторская диссертация В. Б. Симоненко посвящена вопросам военной клинической токсикологии. В кандидатской диссертации В. М. Емельяненко изучены вопросы воздействия на организм подводников неблагоприятных факторов обитания на атомных подводных лодках в походе. Физическая работоспособность моряков исследована в кандидатской диссертации С. А. Бойцова.

Особое внимание уделял А. Н. Сененко клинической работе. Проводимые им клинические разборы посещали не только слушатели и курсанты, но и многие практические врачи города. Его консультациями пользовались все флотские госпитали, а также многие учреждения практического здравоохранения Ленинграда.

А. Н. Сененко умер 2 июня 1991 г. До последних дней жизни он оставался на врачебном посту, возглавляя консультативную работу на клинической базе кафедры в НИИ скорой помощи им. И. И. Джанелидзе. Много сил отдавал А. Н. Сененко созданию и руководству деятельностью Ленинградского научного кардиологического общества им. Г. Ф. Ланга, он был заместителем председателя правления Научного терапевтического общества им. С. П. Боткина (в Ленинграде), председателем специализированного ученого совета ВМА. А. Н. Сененко опубликовал более 250 научных работ, учебник, 4 монографии и несколько крупных учебных пособий. Его вклад в развитие внутренней медицины военно-морской терапии и здравоохранение Ленинграда имеет непреходящее значение.

А. Н. Сененко награжден орденами Отечественной войны I степени, Трудового Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, За службу Родине в Вооруженных Силах III степени.

Благодарную память о крупном ученом-клиницисте, благородном, справедливом, заботливом к сотрудникам человеку, чутком к пациентам, высокоэрудированном враче сохраняют все знавшие Александра Николаевича.